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A kéziratok kizárólag a 
, erkesztőségnek cím- 
/ „-indok- Kéziratokat nem 

adunk vissza

yr ELÖFIZ ÍSTÉSi ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — —• 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck

Cluj-Koiozsvár * VII. évfolyam * 12. szám

A frank tragédiái a
Isten látja lelkünket, egy csepp káröröm 

<incs bennünk, még csak jóleső elégte élt sem 
érezülik, hogy jóslai aink olyan félelmetes pon­
tossággá 1 tálnak be. Laz, nem vagyunk egye­
dül a jóíolók között. Minden józanul és őszin­
tén gondolkodó ember elvre Rítta a vastörvény- 
szerüség bekövetkezései, amelyet lehet ugyan 
politikai szemlény vesztésekkel ideig-óráig ki­
tömi, de vé. legesen megakadályozni nem lehet. 
Szomorú jóslat volt ez, amelynek beteljesülé­
sén még az elleniéi sem örvend. A népek las­
sanként kezdenek rájönni arra, hogy az egyik 
országnak kárából nem hárul okvetlenül ha­
szon a másikra, sőt homályosan sej ik már azt 
;s, hogy minden éitékpusztulás ugyancsak kö­
zös visztes ég. Ezért van az, hogy a francia 
frank katasztrofális zuhanása egyáltalán nem 
keltet: örömöt vagy megnyugvást Németor­
szágban, csak aggodalmat és félelmet a nyo­
mor újra előrevetült árnyéka miatt. A néme­
tek már ji i tudják, mit jelent az, ha az or­
szág értékmérője, a céda pénz napról-napra 
csúszik lefelé a külföldi tőzsdéken és minden 
ilyen értékcsusszanásnál megnövekedett ára­
mokban emelkedik a drágaság, feltartóztatha­
tatlanul, fel a íantasztikus végtelenig.

így hát egyszerűen tudomásul ke’l ven­
nünk a tényt, az erőszak és rövidlátás politi­
kájának megtermettek szomorú gyümölcsei, a 
büszke franc a pénz, amely oly magasan lebe­
gett az elvérzett középeuróp.ri valuták fölött, 
ugyancsak rákerült a lejtős útra, amelyen oly 
nehéz a megállás. Idestova egy esztendeje tart 
a francia pvnz ias-u lehanyatlása. Körülbelül 
azóta, amióta Degoutte tábornok c a patai be­
vonultak a német ipari- és szén vidékre, hogy 
zá.ogot vegyenek a hadisarc aranyhegyeire, 
amelyeket Németország csak részben és vona­
kodva akart megfizetni. A hadisarcot nem kapta 
meg Franciaország, ellenben a frank zuhanni 
kezdett. M nden újabb német váTos megszállá­
sával újabb hanyatlás kövei kezeit be a frank­
ban. Első pillanatra érthetetlen ellentmondás­
ban van e két tény, de ha mélyebben vizsgál­
juk meg a dolgokat és nem látszatukra, hanem 
realitásokra építünk, hamarosan rá kell jönni 
arra, hogy a megszállás horribilis köiiségei mi­
lyen végzetes eltolódásokat idéztek elő a francia 
államháztartás mérlegében, milyen holt tételek­
kel terhelték meg a tartozik-oldalt, mig a kö- 
vetel-oldalra remeit aranyhegyek nem érkeztek 
meg. Egy darabig lehetett titkolni a bekövet­
kezett folytonossághianyt, de végül is a tőzsde, 
a modem gazdasági élet e végtelenül érzékeny 
szeizmográfja tudomást kellett hogy szerezzen 
róla. A tőzsde objektiv és nem vezetik szenti­
mentális, érzelmi momentumok. A tőzsde az 
országok háztartásának rideg könyvelője, amely 
feljecvzi nyomban, ha valahol deficit mutat­
kozik és figyelmezteti a hitelezőket, vigyázza­
tok-, az adós könnyelműen gazdálkodik. így 
ke ilenek aztán lassan lefele csúszni a valuták 
és ]oy kezd drágulni az élet. Ma már Parisban 
is tudják, mit jelettt az, ha a háziasszony ki­
megy a pi>,era és nem elegendő a pénze, mert 
időközben felemelkedtek az árak. Ma már Pa­
risban is ismerik a nyugtalanító és aggodalmas 
érzést, amelyet a pénz veszedelmes ingadozása 
idéz elő.

A francia kormány nagy erőfeszítésekkel 
igyeksz k helyreáll tani az államháztartás meg­
billent egyensúlyát, szigorú takarékosságot ha­
tározott el az fgész vonalon és szabályozni 
akarja a pénz forgalmát. A külföldi szakembe­
re,. azonban szkepszissel néznek a rendszabá­
lyok elé, mert szerintük ez egymagában nem 
elegendő, a francia kormánynak gyökeres ^ re­
vízió alá kell vennie eddigi politikáját. A pánik 
és félelem hullámai, amelyek eddig Parisból 
indultak Európa télé, most visszaérkeznek Pa­
ri, ba és ott kezdik el romboló munkájukat. 
Meg kell szűnnie végre az erőszaknak, amely a 
pánikot előidézi és csak akkor allhat helyre a 
gazdasági élet egészséges vérkeringése. A francia

Igazgató: SXfeKBLV BÉLA

kormány még nem akarja belátni a válság 
igazi okait és a frank zuhanását a siberek és 
spekulánsok manőverével igyekszik magyarázni. 
Lehetséges, hogy az egészsegtelen üzérkedés is 
befolyással van a pé« z árfolyamára, de tisztára 
naivitás azt állítani, hogy ez volna a döntő 
ok. A spekuláció már csak kisérő jelensége a 
bekövetkezett értékeitől« dísnak. A komoly köz­
gazdászok már akkor látták a francia frank 
leromlását, amikor a valutások nr'g nem vették
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Útjukat Paris felé és még javában vettek és 
adtak el a bécsi és berlini tőzsdéken. A francia 
politikusok a sikerekre és valutásokra akarják 
áthárítani azt a felelősséget, amely egyedül őket 
terheli. Lehet, hogy ez pillanatnyilag sikerülni 
is fog nekik, az sincs kizárva, hogy ennek nyo­
mán antiszemita kilengések lesznek, de elöbb- 
utóbb napfényre tör a könyörtelen igazság és 
akkor végérvényesen és visszavonhatatlanul 
megbukik a terror és rövidlátás politikája.

Európa fsj világháború felé halad
Ramsay Macdonald és Edward Grey beszéde az angol parlamentben. Meg­

kezdődött a kormánydöntő felirati vita
(London, január 16. Az Uj Kelet tudósi- | során lord Grey, akit. miniszterelnökjelöltként ein

tójától.) A király a királyné és az udvar kíséreté­
ben a szokásos szertartások között Buckinghamból 
Westminsterbe ment a parlament megnyitására. 
A királyi párnak a lordok házába való érkezését 
41 ágyulövés jelezte.

A tradicionális ceremóniák lefolyása után 
György király megtartotta trónbeszédét, amely fog­
lalkozik a nagyhatalmak, a többi állam és Anglia 
viszonyával, beszél a jóvátétel! bizottság szakértői 
munkájáról, amely reményt kelt ennek a problémá­
nak kedvező megoldásához. Elégtétellel állapítja 
meg, hogy a ten gén kérdés kedvező megoldást 
nyert és kijelenti, hogy

Anglia minden eszközzel támogatni fogja 
a népszövetség növekvő befolyását.

A belpolitikai kérdésekről szólva a trónbeszéd rá­
mutat a munkanélküliség érezhető csökkenésére, 
majd megállapítja, hogy a választók visszautasí­
tották a kormány védövámjavaslatait, ezért a par­
lamentnek meg kell állapítania ’ a kereskedelmi 
expanzió eszközeit. A trónbeszéd, azután felsorolta 
a jelenlegi ülésszakban a parlament által elinté­
zendő legfontosabb törvényjavaslatokat.

London, január 16. A felsőház felirati vitája

legeinek, hangsúlyozta, hogy
az európai helyzet kilátásai rendkívül 

komorak.
Németország összeomlófélben van, Oroszország és 
Franciaország belső válsággal küzdenek. A konti­
nens ismét azon az utón van, mely 1914-ben a 
világkatasztrófához vezetett.

További beszédében Grey kifejtette azt a 
véleményét, nem aggódik amiatt, hogy munkás­
párti kabinet kerül kormányra, mert uj emberek 
uj módszerekkel talán olyan helyzetet tudnak te­
remteni, melyben nagyobb külpolitikai sikereket 
érhetnek el, mint a régi hivatásos diplomaták.

A trónbeszédre vonatkozó válaszfelirat alsó­
házi vitájában Ramsay Macdonald is hasonló ki­
jelentéseket tett. Középeurópa helyzete siralmas, 
mondotta. Ennek az állapotnak véget ke 11 vetni.

Nagybritaniának nyíltan kell beszélnie
és fel kell készülnie arra, hogy kivegye a maga 
részét a mai viszonyok megváltoztatásából. Az 
európai helyzet változást csak olyan politikával és 
csak olyan gépezetnek a megteremtésével lehet 
megindítani, mely egyszersmindenkorra véget vet 
aztán a mostani állapotoknak.

a magyar kölcsön
marad el a jóvátételS bizottság ütése ? Ellentétek az antantban 

a magyar kölcsön miatt. Bethlen az angolokban bízik

Akadályokba
Miért

(Budapest január 16. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Londonból jelenti a Magyar Távirati 
Iroda, hogy gróf Bethlen István magyar mi­
niszterelnök az angol fővárosba érkezett. Pár 
órával előbb futott be a londoni pályaudvarra 
Baues cseh külügyminiszter vonata. Benesnrk 
az a küldetése, hogy a népszövetség magyar­
ügyi albizottságával közölje a kisantant bel­
grádi konferenciájának határozatát. Belgrádi 
értesülés alapján a „Tőzsdei Hírlap“ azt Írja, 
hogy a kisantant államai között kettős meg­
állapodás jött létre a belgrádi konferencián. 
Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia meg- 
megbizottai egyrészt évi tízmillió aranykoronát 
követein k jóvátétel fejében Magyarországtól, 
egyben kérni fogják a népszövetséget, hogy 
állapítsa meg a magyar jóvátétel végösszegét. 
Ez a második követelés könnyen

a magyar kölcsön meghiúsulását 
okozhatja.

A magyar kölcsönügyről szóló tudósítá­
saikban a párisi „Temps“, a londoni -Times“ 
és a „Morningpost“ azt Írják, hogy a szövet­
ségesek között felmerült véleményeltérések miatt 
a jóvátételt bizottság nem terjesztheti elő vé- 
leményét a népszó vétség pénzügyi bizottságá­
nak ülésén s így a magyar kormány kikül­
dötteinek londoni tárgyalásai akadályokra ta­
láltak.

Egészen megbízható helyről a „Magyar Hír­
lap“ arról értesül, hogy amikor Bethlen a keresz­
tény gazdasági partot bizalmasan informálta a 
kölcsönügy helyzetéről, a jóvátétel! bizottság ülé­
sének elmaradásáról is beszélt. Akkor kijelentette 
Bethlen, ha ezzel kapcsolatban a jóvátételi albizott­
ság ülésének a magyar ügyben hozandó határozata 
el is marad, ez

nem fogja kedvezőtlenül befolyásolni a 
londoni tárgyalásokat,

sőt bizalmas értesülése szerint a jóvátételi bizott­

ság ülésének elhalasztása magyar szempontból ked­
vező, mert igy a reparációs bizottság nem preju- 
dikálhat a népszövetség pénzügyi bizottságának a 
magyar jóvátételi kérdésben való tárgyalásainak 
sem. A jóvátételi kérdés eszerint felszabadul a 
jóvátételi bizottság határozatának autoritása alól 
és a pénzügyi bizottság ismét teljes szabadsággal 
tárgyalhatja,

esetleg revízió alá is veheti párisi 
határozatát.

Ennek a kérdésnek az a háttere — a „Te­
mps szerint, — hogy a párisi értekezleten, mely 
Magyarország húsz éven át fizetendő jóvátételi ösz- 
szegét évi tízmillió koronában állapította meg, ez a 
határozat a brit kincstári hivatal képviselőiének 
ellenkezésére talált. Az angol delegátus ugyanis ki­
jelentette, hogy senki sem jegyezne Londonban a 
kölcsönre, ha Magyarországot a jóvátételi kötele­
zettségek vállalására kényszeritenék.

Budapest, január 16. Az „Uj Nemzedék“ 
jelenti Londonból, hogy az angol saj tónak a magyar 
kölcsön ügyében felmerült ellentétekről közit cik­
kei minden alapot nélkülöznek, mert a népszövet­
ség albizottsága, valamint a magyar kormány is 
tartózkodik minden információtól.

„Az Est“ londoni jelentése szerint a népszö­
vetség albizottságának első ülése ma délelőtt tizen­
egy órakor kezdődött a St. James-palotában. Az 
időközben felmerült nehézségek miatt a bizottsági 
tárgyalások körülbelül egy hétig fognak tartani. 
♦♦♦♦»♦»♦♦»♦»*♦»»♦♦»»♦»♦♦♦♦♦►»♦♦♦•>*♦♦♦♦»♦♦♦♦♦«♦< 

Merénylet készült Berlin diktálom ellen
Berlin, jan. 16. Bizalmas értesülés alapján 

a detektívek a Josty-kávéházban letartóztattak 
Tormann főhadnagyot, akit azzal gyanúsítanak, 
hogy merényletet akar elkövetni Seeckt tábornok 
ellen. A rendőrségnek az a véleménye, hogy 
Tormannak cinkostársai is vannak s ezek ab­
ból a körből valók, amelyből Erzberger és 
Rathenau gyilkosai is kikerültek.



Csütörtök,
UJ KELET

Franciaország kétségbeesett harca 
a frank zuhanása eiiaet

AnB"aS *aS?;;£ «'*«• is hiányos

sitójáUL)°ZT\m™* ílLínuL “tL rtf' í ismer?í®' ,a STáÍci fr™k is körülbelülnövekvő izgalom™VZ ÄÄ * Ö * *■*»» szemben. A
tikai és közgazdasági köreit Ha nem £ irt* ' f ! i ka'a^70al™ak, mmt bármely más vá­
zé tt váratlanul ez a valutabukás - eo-v z >í~ • iUf lorc|mlasanak> Hlektam motívumai is van- 
hanyatlk már a frank — a- utóbb? n„ °t ’ v^, “! yí mfgre!ldirik az i[letö ország iránti 
katasztrofális leromlása méms megdöbbentette 1 ^ ?2 ?Mk hogy a külföld el-
az európai piacokat. A francia kormány óriási * hw^ *' frank iránti oizalmát, főképen 
erőfeszítéseket tesz a várható sulvos Pfontl-^" i * dClaonszaS politikájában kell keresni. Európa 
menyek és a további í^üflás elhári*^ J T meZta™lC! Franciaországtól, hogy az antantot 
minisztertanács Millerand elnökletével elható * mZ< kdp komolyan. vtT}ni’ de eSV lépéssel tovább 
rozta, hogv a kormány csütörtökön ®Í , ! f^ciaorszagot sem veszi komolyan. Fran-
ment elé terjeszti a pénzügyi helyzet SS.' Jet?r^éfc , misem. >IIemzi

__ ___________ VJ l

ment elé terjeszti a pénzügyi helyzet szaná 
lasarol es

a költségvetés egyensúlyozásáról szóló 
törvényjavaslatokat, amelyekkel a valuta- 

krízis megszűnését reméli.
Szigora, intézkedések készülnek a pénzügyi 
visszaélések megszüntetésére, azonkívül na%~ 
mérvű megtakarításokat akar a kormány ke­
resztülvinni az egész vonalon és az adókat fel- 
c ineli. A kormány a javaslatok sürgős meg­
szavazását bizalmi kérdésnek fogja tekinteni.

A kamara Lasterie pénzügyminiszter ja­
vaslatára, aki felvetette a bizalmi kérdést 
otvl szavazattal 189 ellenében elhalasztotta a 
valutaknzis feletti interpellációk tárgyalását

A pénzügyi piacok azonban nem"'bíznak í vJil a 111aaa . funanását, hanem ÄUgiiat 
a francia kormány mentőakciójában és biztosra i Yif°T annak idézésével. Klotz volt francia 
veszik, hogy a frank zuhanása tovább fom tar- 1 penzugHnmi,szí;er a békekonferenciáról szóló 
tani. A mai zürichi jelentés 2515-te! jelezte I “eSem.lek<f <mseiben azt igyekszik bebizonyítani, 
a frank nyitó-árfolyamát, mely a francia valuta I W. Angliáikon magatartást idézte elő a 
legalacsonyabb kurzusa, amelyet valaha elért í faucia ífanK , ™°.stani leromlását. A világhá- 
Ez a jegyzés a frank mintegy heívenötszázalfo í tT ^ ujaa W«nis az an-
kos ertekcsokkenesét jelenti a svájci frankkal « §n > 1 X- frank°L érfc> 1919 január harma- 

-1™ * ............... ‘ dlkan Keyües angol békedelegátus közölte

jobban mint az, hogy de Lasterie pénzügymi- 
niszter, aki eddig szélső opt in Ista volt, a francia 

i m lám kincstár súlyos helyzetéről beszélt. Ez 
azonban nem jelenti egyúttal azt, hogy Fran- 

1 ciaország gazdasági helyzete kedvezőtlen lenne, 
mere csak a valuta térén vannak nehézségek, 
melyek az államot sújtják, de nem a gazda­
saga eletet, mely ugyancsak magas virágzást ér 
el és amelyben a munkanélküliség szinte tel­
jesen hiányzik. A pénz értékcsökkenésének első 
következménye,

a drágaság azonban már megkezdődött
és éppen a városok polgári osztályára sulyosodik. 
francia ország természetesen nem a ma »a rová­

sara írja a frank zuhanását, hanem ^Angliát

1 , rgy. " “ ovajui iiaiiKKa
szemben. Az atabm kimutatás a legbeszédeseb­
ben bizonyítja a teljes romlás felé haladó francia 
frank letörését. A francia frank zürichi jegyzése:
1923. május 4-én 37-10 

.. jun. 3-án 35*90 
- jun. 22-én 34*40 
n jul. 25-é a 33 — 
n aug. 1-én 32-421/s 
:> aug. 2-én 31*95

1923. ang. 
„ dec. 
,, dec.

1924. jar. 
» jan. 
» jan.

13- án 30-70 
18-án 30'05 
22-én 29-10
3-án 28-30

14- én 26*35
15- én 2 )*15

pont volt, ami 1090 pontnyi veszteséget je- 
<ent a legnagyobb tavalyi árfolyammal szemben.

A francia frank értékcsökkenése mé» je­
lentősebb az aranyparitással szemben, mert

Kioízzal, hogy
Anglia nem nyújt több hitelt Francia- 

országnak,
mert előbb a saját kötelezettségeit akarja ren­
dezni az Egvesült-Aliamokkal. Ezzel szemben 
az amer kai kormány kijelentette, hogy egyál­
talán nem gyakorolt pénzügyi nyomást An- 
giiara es az a felfogása, ko=y Ang iának er­
kölcsi kötelessége szövetségtársait a háborús 
adósságok fizetésében támogatni. Keynes aztán 
Idld február tizenkilencedikén teljesen lelep­
lezte magara mi kor kijelentette, hogy az an-

goi fontot tulajdonképen nem jegyzik tényle­
ges értéke szerint, mert a valóságban nem 2fj 
hanem 50 frankot ér. Ez a kijelentés na»y’ 
feltűnést keltett a békekonferencián. Keynes 
ekkor azt a kérdést tette fel, va jón számit-lat-e 
majd Anglia segítségre^ ha a Franciaországnak, 
nyújtandó további hitei következtében ma »a 
is nehéz pénzügyi helyzetbe kerül Az amerikai 
delegátus igenlő válaszára Kgynes azt fel-lte 
hogy azt min tartja kieiégitŐuek és Londonba 
utazott. A konferenciai szakértők közbenjárá­
sára Lloyd George magát Chamberlain kincs 
tin kancellárt küldte el Pár-sba, aki „zonbm 
színién magáévá tette Keynes álláspontját. Pár 
nappal később aztán a font ste ling már 27 
íraukot érc és azóta egyre emelkedik a tenné 
szetellenes magasságok felé.

, Érdekes szakvélemény jelent meg a francia 
frank eséséről a „Berliner T.géblatt“-ban Bern­
hard Hamburg volt német pénzügyminiszter­
től. Dernburg raegállapvja, hogy

a frank esése legkevésbé érdeke Német­
országnak.

Párhuzamot von a francia frank és a német 
márka sorsa között és azt hiszi, hogy Francia- 
országban is fel fogják áldozni a középosztályt 
a nagytőke érdekében. Franciaorsz g súlyos hi­
bát követett el a feldúlt területek kártalanítá­
sánál, metyre többet kö.tött, mint amennvit jó­
vátétel fejében Németországtól követel. Énnek 
a kartalamtásnak egy tekintélyes részét a szak- 
ertöbizoitság úgy tekinti, mint a francia állam 
ajándékát a nagyiparnak. Miből fogja Francia- 
ország többi adósságait kifizetni ?

Dernburg is arra a megállapításra jut 
hogy Franciaország hitelét a helyte en politika 
asfca alá nemcsak külföldön, Iranern benn az or­
szágban is.

A frank haldoklása az erőszakos béke 
végleges összeomlását jelenti,

mondja Dernburg. Ha az európai kormánvokat 
más szellem fogja áthatni, csak akkor lehet 
m.jd Brancmországot igazságtalan és erőszakos 
politikájától, Angliát ipari válságától megsza­
badítani es úgy Németországnak, mint Enron 
többi részének valamennyire emberi lécét biz­
tosítani.

A mai zárlatnál 26’20-ra javult viasza a 
rraiiií ami a párisi lapek szerint annak tulaj­
donítható, hogy két ismert nagybank jelen- 
tekeuy fr.mkvasarlást eszközölt Londonban és 
Amszterdamban.
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Egy «sídósors (1Vi)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

. 7" pfrsze, ez aztán szép kis metódus
voma. — kiáltott a néni. — Meghagyni zsi- 
donak, amíg magatol nem válik kereszténnyé ! 
No persze, ez aztán szép dolog volna ’

— PPP0» Így beszélt a szél is, amikor 
kenyszemem akarta a vándort, hogv kalapját 
levegye Ami engem illet, én nem avatkozom 
bele ebbe a dologoa. Bendixen az utóbbi idő­
ben kissé: mereven viselted k velem szemben 
N0' .fa-ld csak összebékülünk. De asszony! 
ügyektől óvakodni kell!

Körülbelül úgy is történt, ahogyan Vil­
mos megjósolta: a néninek határozottan nem 
volt szerencséje az ő „szelíd" eszközeivel Ben- 
dixen csak arra törekedett, hogy mindenáron 
kitérjen utjabol. Ezentúl már csak azért jött, 
hogy Thorat sétálni vigye, színházba kisérje 
vagy más szórakozóhelyekre, de a házban nem 
rartozkodott többe huzamosabban. Matild né-
nany napon át rosszkedvű volt és egyszer azt 
mondta:
u * 7v ^ud°d Tnóra. a szerelmesed tá­
lán jobban tenne, ha mindjárt az utcán kvár- 
telyozüa el teged akkor egészen megspórol- 
hatna, hogy feljöjjön.

T I7en’ ~ mondotta Fangelné — isa- 
zan mar olyan képe van a dolognak, mintha 
mindnyájunkat gyűlölne.
, . Thó[a gyöngéden figyelmeztette Jákobot 
es így a következő napokon többet foglalko­
zott Fangelneval, megkérte, hogy sétáljon ve­
lük színházba kísérte és Thórával együtt érte 
£3“ ha. egyedül volt kettejükké“ olyan 
Leaves es szívélyes tudott lenni, hoay a réni 
jo egyetértés újra feléledt köztük. °3 S

keserü svakra fakadt, de 
Fangelne vedelmebe vette Jákobot.

Tlyen. eljegyzést még sohase láttam 
mondotta Matild néni. Hiszen a dolo» e<ré-
Sh«Jai\mintha ^tk0S elíeSyzés volna1"és
felőfo SrZk r Tyanak V0lna szabad tudni
v nnákS hf lyanv0r1 nem Jön lde> ha idegenek 
vannak itt és velünk többiekkel egy szót se

__ iiiszvn nmcs is ideje, vizsgára készül.
mondotta mentegetve Fangelné. — Inkább 

az volna kívánatos, ha minden fiatalember 
olyan szolgai más volna, mint ő.
Vilmost MmPOn ,8Z0,nban meghivó érkezett 
V ilmos és Mi Ily részere a szám tanácsoséból
afokneli lányaival annakidején e®yütt járlak
estél^aba' A ^fmíanácsos minden tavasszal nagy 
esteiyt adott es mielőtt Thóra Holsteinba uta­
zott volna, ezekre az estélyekre húgával elvett
SS* egyszer X
a meghívóban az o neve nem volt megemlítve
mpo1 Fafgflue gondolatokba merülve nézte a 
meghívót es úgy mondta :
hivtór»egégÍS Csak for-’sa’ h°8y Thótót nem

lettek vo]na°r “ 761p=ény<5t is kénytelenek 
réni * meghívni, — mondotta Matild
nem hogy ezt
mondottadig^-. 0em tUd0m beIátni' - 

— Hát először is zsidó ... de most int 
házban?' egyaltalfm be van mutatva abban a

7~ válaszolt Fangelné as-zonv — 
kodór°SmnM 1 SZembm mindi8 olyan mrtóz-
csat ’azTidl T,SSZalaS2Ítá TOlt- - ÍS-fa,

— És a tiétek! — kiáltott a néni — 
a Hadnagy, vagy testőrtiszt lett volna akkor

muTatn°,j mmtSIg7Zt0tek V01“ * T‘líg™k be*

Talán igazad van, — mondotta Fan­
gelné.

Ez az ügy még sok beszédre adott alkal- 
..p,’ ^ angelne kijelentette, hogy most már 
Mu-y sem mehet el és Vilmos ragaszkodott, 
hozza, hogy ilyen körülmények között ő is 
otthon marad.

~~ Hiába minden, — mondotta Fangelné 
asszony, Milly nem mehet olyan helyre, 
ahol noveret nem tartják elég jónak.

Mindnyáján hallgattak. Vilmos az ablak­
üvegen dobolt, a hölgyek rosszkedvűen ültek 
kézimunkájukhoz.
. l,JaKot) jöífc*. Amennyire csak tellett tőle.

a ;saop7an. . köszöntötte ez asszonyokat, de 
mszontéset hideg, n viszonozták. Vilmos kalap­

jai vettess mmt, Milly zsebkendőt szontot: 
szemere es szobáj ba húzódott.

Miüor fhórával magára maradt, megkér­
dezte, hogy tuiajdouképen mi történt. 
e<y' mondotta lány, — semmi az
kaníl G' ekseg- yiimos és Milly meghívót 
Kaptak, a szamtanacsosékh z és mert ennem

S.tSSdkisitth0DkdlDS
miről v™bszó!°nDe

SmThór* t b"n3Ösé8-s híla érzése.
Melfid f-en tapzmtat al he izélte el ad jgol.
SíV Cyt * ebben a Pi“a=atb=B arr, 
gondolt hogy most megvallja gyöneesémt é<
Ät tóle’.tod-e
stm . zsl^r, er2,‘-e raaoat "rra. hogy soh,- 
SJt d f f5™ b™ne. Miközben még küz- 
lodotómagaval, Thóra azt mondta :
do foot t TvJlm szabad u=y szivedre venned a 
szákié n finnem fontos, hogy a
en™m “2* °Z “Ífl ’ Ha osak -

* mutatni, mmt icry ° Ä uc' enyém vágj* !

Minden gsidö család szerezzen

Bachtei 
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Ez történt...
Bachtez professzor, a fajgermán. Becs­

től nekünk: A város lakosságának minden 
foglalkoztatja az izgalmas Kadiaetzesut, 

xstfyrb- az Uj Kelet is megemlékezett. Kadinetzné 
ugyanis örökbefogadott két gyermekén beteges 
idifise'á, pénzes urak kedvtelésére szadista kin- 

hajtott végre. Csak gonosztevők és velőkig 
yyrcaaloitak fantáziája tudta kitalálni a kinxá- 

ast a skáláját, amjt Frau Kadinetz végig- 
a szerencsétlen két gyermeken. A köz- 

tijastonság azonban ártalmatlanná tette a némbert 
f. vale együtt néhány gazda.” és befolyásos urat, 
jöri rothadt idegeiket bizseregtették a bizarr lát- 

amint az asszony a kínokban fetrengő 
rveimeket korbácsolja. £s urak között van dr. 
i^í-ateí eaemotvos. egyetemi docens, aki körül az 

kapcsán politikai hullámok kezdtek tőlcsapni. 
A reakciósok lapja, a „Beichapost“ ugyanis 

j,.. ti k-SBögezui, hogy dr. Bachtez zsidó szárma- 
7 mini közünk zsidó emberek eltóveiyedesé- 

tte es semmi garanciát nem vállalhatunk egyesek 
btacízéeéért, de ebben a megállapitásban a deutsch- 
vvikfrvhek* szokott taktikájára kellett ráismer- 
Dáak. A Reichspost ugyanis az első napokban név 
nélkül, de feltűnően és lármásán adta mindenki 
tadtá.-A. hogy zsidót is, még pedig egyetemi pro- 
tee-.. ”, >ipet t fölön a rendőrség. A in a hazugság 
I/&S'- i-apf.iU; éltétől napnyugodóig éi és igy már 
•eM'. amikor kipanttantották dr. Bachtez nevét, 
,jr-- •; i -rsze egész Becs tudta, bog ez a Bachtez 
ajoros azzal a Baohtezzel, aki a dentscnvölkiach 
gy*jese.-.on hangosan szónokolt a „zsidó erkölcs- 
tekRséf; és zsidó frivolságu ellen és akit minden 
te* -üsránt ^BassenantisemitK-ként emlegettek. 
A Keichspostnak szégyenszemre retirálnia kellett 
t kiese elkésve jelentette ki, hogy bizony a 
,V's'hvölkisch- párt nem vállalhat felelősséget 

- améiysaerint tagjai intaktságáért. Hát persze, 
pí*i«e ! Bizonyos, hogy a vezér ur nem jelentette 
1« . vtirtba való belépésenor, hogy hetenkint há- 
eac szadista ezeánszia kell mennie, de azt a 
üi» .—.spocr is furcsának találiiatná, hogy éppen 

• : protesezor ur védi a germán faj tisztásé-
erkölcs-

katona orvosa volt az osztrák-magyar hadseregnek. 
Legérdekesebb Meyrinknak a fejlődésvonala, aki 
bankigazgatóból lett az okkkultista szépirodalom 
egyik nagymestere. Rosegger és Morris Rosenfeld 
szabóinasok voltak. Knut Hamsun és Grorkij nap­
számosokként keresték meg a kenyerüket a kikö­
tők szennyében, Kassák Lajos vasmunkásból len­
dült az aktivista magyar irodalom élére és igy 
lehetne folytatni a sort végnélkül.

A feltalálóknál szinte szabályként lehetne 
felállítom, hogy felfedezéseik eredeti fogla lkozásuk­
tól teljesen elütő mezőkön történt. Morse a táviró

feltalálója testű volt, Falton, a gőzhajó feltalálója 
szintén, Hughes, a mikrofon feltalálója zenetanár, 
Arkwright pedig, aki a szövőgépet találta fel, bor­
bély volt. Ressel, apropeller feltalálója erdőinérnök, 
Sinnens, Európa legnagyobb táviróintézetének

megalapítója tüzórtisztként kezdte pályáját. Franklin, 
a villámban tó feltalálója postatiszt volt, Edisonról 
pedig az összes iskolai olvasókönyvek megírták már, 
hogy rikkancsként kezdte pályáját. Érdekes, hogy 
Joule a munka hőegyenértékének feltalálója sör­
gyárat:’, Faraday pedig, aki az elektrolízist találta 
fel, könyvkötő volt fiatal éveiben.

Uiain m&nti Héjjast és Pránayt
Tagadja, hogy velük akadta végrehajtani a paccsof« Hirsch és SeyhoSd vallomása

{Budapest, január 16. Az Uj Kelet tudó­
sítóját ól.) Ma folytatták az l ? lain-ügy tárgyalá­
sát. Hirsch detekfcivfelügyelö részletesen elő­
adta Münchenbe vak) kiutazásának történetét- 
Ezt az utat Döhmellei tette meg Hirsch, aki 
elmondotta, hogy Münchenben bemutatták neki 
Webert, mint Hitler helyettesét.

ülain gúnyosan közbeszólott:
Weben: csak a kávéházi pincérek tartót- 

totfcák Hitler teljhatalmú helyettesének.
Seybold detektivfelügyelő elmondta, mi­

ként járt Bobuia Titusz lakásán, mint Hans 
Müller bajor őrmester. Bobuia lakásán arról 
volt szó, hogy a puccs éjjel három órakor fog 
>*«»♦♦♦»» •»-

megtörténni. Héjjas és Prónay embereikkel az 
utca rendjét biztosítanák. A kormányt, ha ön­
ként nem adná át helyét, letartóztatnák.

Hirsch megesketését mellőzték. Seyboldot 
megeskették.

Ulain kérte a bizonyítás kiegészítés ét. 
Müncheni útjáról.előzőén sokat beszélt, nem 
Titkolta továbbá azt sem, hogy kihallgatáson 
volt Héjjásnál és Prónaynál, de soha közöttük 
oly dologról, mint a per tárgya, szó nem volt.

A bíróság a bizonyítás kiegészítését el­
utasította, amiért Reszler védő semmiségi pa­
naszt jelentett be. Ezután Meszner ü gyász 
megkezdte vádbeszédét.

(fiirest halottia van az osakas földrengésnek
Hatszáz ház Összedőlt. Egy szentélyvonat a folyóba zuhant, hat másik ksssklo*

Becs. jam 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) | Ugyanígy menekült a tengerparti környék lanu«

r/v
gv v zeukökaégót. Szemben a sémi
ViK-.’i-

Akik máskép kezdték *..
Köttök. írók és feltalálók pályafutása

-u. alkotó teiiatsíg kibontakozásának rejtel- 
2,s.-5óí. y. utjai. -Az elad alkotás lázáig göröngyös 

ij-yötrelmed vívódások, belső kétségek az 
v hívatottságában való kételkedések sze-

tiz-.-iye- Lauys miatoku t iveinek életútjában. Az 
- Avií fejlxléd zavaros zug-zugát még bizarrabbra 

ex ,-iiji a minien időkben konzervatív szülői 
vrti-r-.cnx és a társadalom reális közvéleménye, 
smeJ

Szűkszavú távirati jelentés alapján már tegnap be­
számol tttak arról, hogy ösakában uj földrengés 
pusztított. A katasztrófáról csak ma érkeztek bő­
vebb adatok, amelyek a megrendítő szerencsétlen­
ség összes rés-dereit, feltárják. Az uj földrengés, bár 
távolról sem volt olyan súlyos mint a legutóbbi 
volt, mégis sok áldozatot követelt. A Tokióból ér­
kező táviratok jelentése szerint a

földrengés mindössze tizenhat percig 
tartott.

Ez a tizenhat perc azonban a maga borzalmassá­
gában apokaliptikus erejű katasztrófákra emlékez­
tetett, Oedte lakói, akiknek még élénké»» az em­
lékezetűkben áll a szeptemberi véres tragédia es 
akik majdnem mindnyájan valamelyik hozzátarto- 

j zó jókat veszítették el a nagy töldrengés a ik almá­
ból , riadtan menekültek, a tenger felé.

A tötóreegés moraja leírhatatlan pánixo-z 
keltett ezer kilotnécoruyi körzetben, ahová el ha tolt 
a földrengés zaja. Tokióból menekült a lakosság, 
mert mindannyian

a szeptemberi katasztrófa megismétlő­
désétől tartottak.

Hága is. A kormány a csapatok megerősítését ren­
delte el es sokszorozott rendörjáratokkal igyekez­
tek fen tartani a rendet. A menekülés nagy zűr­
zavarában a hullafosztogatók kibújtak o ivaikból é® 
a menekülök kis vagyonkáját elrabolták. Reggel, 
amikor a veszély már elmúlt, a hazaikba, víesví• 
térő lakosság házát feltörve és kifosztva találta.

A kormány kirendelt segély csapatai csak a 
ké.Ai éjjeli órákban érkeztek meg Osakába. Bár e 
tizenhat percig tartó földi’engés már elmúlt, a ia- 
kosHÚg jórésze nem mert visszatérni a városba, ha 
nem a tenger partján lézengett. A kikötőben igen. 
sokan vártak az induló hajóra. A kora reggeli őrlik­
ban kitűnt, hogy a földrengés során

kétszáz ház dőlt össze és ötven ember 
elpusztult.

A sebesültek száma megszámlálhatatlan. A töü- 
rengésaek az ötven halotton kívül még igen eo-oi 
az áldozata. A menekülés pánikjában sok ^mbö): 
veszett a tengerbe, akiknek hulláját még nem 
találták meg. A földrengés során egy személy 
vonat a folyóba zuhant, hat másik vonat pedig 

, kisiklott. A vonatszerencsétlenségeknek is igen 
1 sok az áldozata.

,».!; a -Zolid életpályái szürke ny’lgébe kény- 
pze-ui ... művészt. Ez magyarázza meg, hogy a 
í y- r>, u* már világíxirü művész más életpályán 

•• >.e boldogulásának utján Évszázadokkal ezelőtt 
nem is igen volt hivatásos iró, költő és tel- 

. ” . a legtöbbje élete végéig megtartotta reális
f -íterdsö foglalkozását. A inai művészemberek 
v-.K2.0Br, ;tkik máé életpályákon kopogtattak be 
ht-, v .-. rgi foglalkozásukkal teljesen telhagytak,

• '.íiaradók nélkül szolgálhassák a művészetet, 
foethe mint a birodalmi kamara relerense 

sD-1-.iif ragyt^ó pályájára, élete alkonyán pedig köl- 
sikerének teljében, excellencies miniszter lett. 

S-hiJh-r ezredorvosi rangban szolgálta a német csá- 
tjár később, amikor drámáit már Németország 
.'ií.ií-is1.» színpadján játszották, történelemtanárnak 
ót rtek meg az egyetemre, ttrillp&rzer az osztrák 
1, .Ltart levéltár hivatalnoka volt, Eerier tanító és 
p- p ős velük együtt a X\ III, és XIX. század 
minden számottevő írójának meg volt a biztos 

'- Y’./keresete'" is.
Az újkor irói és költői közül is igán sokan 

. -uttak el ^reális“ utón. Gerhardt Hauptmann
— i -ask készült, Thomas Mann gyakornok v.»ls 

‘try fcüKkárbiztositő társaságnál, Gottfried Keller
jegyző volt Svájcban. Ibsen patiüuskóni 

i: x»:-. a pályáját, Tolsztoj pedig eredetileg_ orvos
- i A világirodalom legpoétikusabb lírikusai, 
Maeterlinck és Hugo v. Hoffmans thai száraz jogi 

-< v; a! icány ok ka 1 foglalkoztak eleinte, Jjjulenbprg éo 
Su.rtL.ben törvényszék i aktacsomók között őrölték 
ÍL.G! águk napjait. Patikusok voltak fiatal évetiE-
-í >j lermann és Fontaine is. Péter Alten borg, 

■ .- .Hetibb bohém, valaha tevékeny könyvkötő
rail ’Tudott dolc-g, hogy Schnitzler valaha aktiv

Boxeres banditák támadása a kolozsvári gyorson
Heayvennyolcezer Sejt raboltak el egy csúcsai kereskedőtől« Box&rrel támad- 
iák^og az üldözésükre steiő utasokat. A banditák leugrottak a rebogo vonatról

Kolozsvár, jan. 16. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Ás utóbbi időben egész Erdélyben hihetetle­
nül elsza porod teli a betörések, zsebmetszések és 
rablások, amelyeknek tettesei annyira vakmerőéit, 
hogy a legforgalmasabb utcákon is fényes nappal 
követik el tettüket A reudőreég mostani csekély 
létszáma miatt nem tudja eredményesen üldözni a 
bűnösöket. Minden egyes esetben bevezetik a nyo­
mozást, de 8 felderített esetek száma megközelítően 
sem haladja meg azol-mak r bűnügyeknek a számát, 
melyek szereplői örökre kikerülik az igazságszolgál­
tatás kezét. A bűnügyek világában is szinte első 
helyen áll aa el

vakmerő vasúti rablás,
amely tegnap rtörtént a kolozsvári gyorsvonaton.

Mózes Áron csúcsai kereskekö üzleti ügyek­
ben Kolozsvárra utazott. Kolozsváron egyik ügy­
félétől neirvvennyolcezer lejt vett fel, amit a pénz­
tárcájába helyezett. Dolga végeztével az esti gyors­
vonattal akart hazautazni. A vonat beérkezése után 
egy üres fülkében helyezkedett el, ahol elaludt. 
Amikor a vonat Bánffyhányad körül járt, kellemet­
len meglepetésre ébredt. Az üres másodosztályú 
fülkébe^két ismeretlen fiatalember hatolt be, akik

ráveíetették magukat a gyanútlan keres­
kedőre és fojtogatni kezdték.

Mózee dulakodni kezdett támadóival. A dulakodás 
hevében as e/yik fiatalembernek sikerült a keres­
kedő pénztárcáját a zsebéből kiragadnia. Azután - 
mindkettőn kirohsmtak a folyosóra. *

Mózes, aki erős ember, nem veszítette el te­
lek jelenetét, zajt csapott és a banditák után ro­
hant. A robogó gyorsvonaton irtózatos pánik íiei<sr- 
kezett. A bátrabb utasok a kalauzzal a rablók ül­
dözésére siettek. Igyekeztek a menekülés útját, el­
vágni. A rablók zsebükből boxert rántottak ele ée 
az ajtókat elálló fegyvertelen utasok sorfalűr 
boxerrel nyitottak utat. Az üldözés a vonat ceszei-. 
kocsiján keresztül történt, végül is a menekülő rablói 
útját az utolsó kocsi homlokfala elálta. Az üldözők 
már-már biztosra vették, hogy sikerül a tettese­
ket elfogniok, amikor a vonat egy kanyarodenál 
meglassitotta menetét és

az elszánt rablók felrántották a vonat 
ajtaját és kiugrottak a pályatestre.

A k-i'közelebbi állomáson a kirabolt kereslted je­
lentést tett a csendörsógen.

A csendőrség alapoasn átkutatta az ecz-’ 
kornyéket, de a támadóknak nem tudtak nyomán, 
akadni. A rablók a puha hóba ngroltai», kis hor­
zsoláson kívül egyéb bajuk nem történi és a kor 
nyék erdőségein keresztül valószínűleg elmenekül - 
tek. A nyomazást nagy apparátussal folytatják, a 
banditák személyleiráeát elküldték az ország ossaras
rendőrségeinek.

— A szovjet végrehajt-»bizottsága meg- 
kegyelraezett a forradalmi szocialistáknak,
Moszkvából jelentik : A szovjet végrehaj óbi­
zottsága több forradalmi szocialista halálbünte­
tését tizeuötévi szabadságvesztésre változtatta

Iköv.) mindennap dobjunk egy Leut a „Keren Kajemet“-perselybe!!!



Téli karambol
<Ballada két vonat összeütközéséről, amely egy havas téli 
éjszakán történt és amelynek sok halottja lehetett volna.)

Tövis, jan. 16. Az Uj Kelet munkatársától.) 
zökken a vonat, azután újabb rázkód- 

tatás, egy két métert szalad hátrafelé, azután 
megáll. Az alvók felriadnak, a podgy ász tartó­
ból a bőröndök az ittasok fejére esnek, a ve­
lem szembeniilő hölgy felsikolt :

Szerencsétlenség történt.
Az alvó vonat felébred. Gyerekek, akik 

nehány pere előtt csendesen aludtak, hangosan 
zokognak, asszonyok jajveszékelnek. mindenki­
nek az az első kérdése :

— Hányán haltak meg ?
Egyszerre megélénkül az egyhangúan fe­

hér havas táj. Lámpabogarak mozognak a ha­
von. az állomásról a lámpák egész raja siet a 
vonat felé. A kalauz izgatottan szalad végig a 
folyosón :

— Beleszaladtunk egy tehervonatba.
AIvídc után történt, amikor a személy­

vonat kiindult az állomásról, tolatott éppen egy 
tehervonat. Hibás váltóállítás következtében 
tehervonat egy része arra a vágányra került, 
amelyiken a személyvonatnak kellett elhaladnia, 
a személyvonat vezetője a sötétben nem lát­
hatta az előtte álló teherkocsikat és csak hrd-

Sándor sseit király Bómába készt!
Róma, január 16. Pastes és Mussolini leg­

közelebb találkozni fognak. Rómában előkészületeket 
tesznek a szerb királyi pár látogatására. Ez a hir 
igazolni látszik azt a jalentést. hogy Jugoszlávia 
és Olaszország között erős közeledé-s várható a 
cseh-franci a szövetség ellensúlyozására.

Az orosz-román tárgyalások
Bukarest, január 16. Az orosz-román keres­

kedelmi tárgyalásokra a román bizottság a hét 
folyamán utazik Odesszába és magával viszi a 
kormány válaszát az orosz javaslatokra. A keres-
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fogják aláírni a salzburgi

múlott, hogylati an lelkierején és hidegvérén 
nagyobb baj nem történt.

Az összeütközést legközvetlenebbül az a 
kocsi érezte, amely közvetlenül a podgyászkocsi 
után volt kapcsolva. Ebben utaztam, az ütkö­
zés ereje az ülésről a földre dobott. A mellet­
tem levő tülkében egy kolozsvári szénn agy ke­
reskedő utazott Reck Antal. Ébren volt. látta 
amint a kocsi ablaka felé egyre jobban köze­
ledik egy teherkocsi fala. A vészféket akarta 
meghúzni, de a karambol megelőzte.

A mozdony körül nagy csoportosulás. 
A mozdony egyik oldala csupa lépcsők és 
csapok, dugattyúk, a mozdony szervei nél­
kül, halkan pöfíog, piheg, mint súlyos 
sebesült: a podgyászkocsi ból hidegtől dermedt 
emberek cipelik ki a ládákat, kosarakat ás zsá­
kokat és rágják le egymás mellé a hóba. mert a 
podgyászkocsi tengelye derékba tört. A mi ko­
csink lépcsője és korlátja meggörbült, a teher­
kocsi azonban teljesen összezuzódott. Szomo­
rúan merednek a lécek és vasdarabok az ég felé.

A mozdony vezető, aki ügyességével sok 
ember életét megmentette, nem akarja a nevét 
elárulni. Fél. hogy kellemetlensége lesz. Ká­
romkodik : -

Sohasem mi vagyunk a karambolok 
okozói. Ali megyünk előre, a sötétben nem 
látjuk, hogy mi van előttünk. A váltó az oka 
mindennel;. Nem vigyáz, nem törődik vele, 
hogy hány ember pusztulhat el az ö ielkiis- 
meretlensége miatt!Minden nap történik valami 
mégsem tanulnak. Felakasztanék minden váltód 
kezelőt, aki nem vigyáz és aki miatt karambol 
történik. Ha nem vigyázok, én is otthagytam 
volna a fogam.

Az utasok, akik fázva és vacogva mász­
kálnák az óriási hóban, lassanként megnyu»- 
'zanak. Holott nincs sebesült se. Mennek vissza 
a kocsikhoz, amelyek befagyott ablakai szomo­
rúan bámulnak a sötét januári hajnalba.

Mikor indulunk tovább ? A vonatszömy 
tuhetetlenül All a síneken, a mozdonv beteg, 
fáradt szuszogása is elmúlik, csend, csak kísér­
tetiesen mozgó lámpás-emberek kiáltozása hang­
zik hosszan, elnyújtva.

Néhány an csomagokkal együtt leszállnak,
,a vonatról, a gyorsvonat iránt érdeklődnek, 
nem akarják a tövisi csatlakozást lekérni A 
gyorsvonatnak óriási késése van.

Elnyújtva, visszhangszerüen hangzik •
— Vigyázat!
Töffogve jön egy- mozdony. Két piros 

szeme kísértetiesen csillog a fehér havon S’" 
polás, trombitálás, kiabálás, a vonat újra zök­
ken egyet, azután lassan, óvatosan megindul 
A sebesült mozdonyt és podgy ászkocsit lekap­
csoltak, olyan most a mozdony, mint e«v 
sebesült. ' s-

Akiiv a gyorsvonatra vártak újra beszáil- 
nak, mégis hamarább lesz ez a vonat Tövisen 
mmt a másik. Tövisre másfélórás késéssel meg­
érkeztünk. f ■ °

kedelmi szerződést nem 
konferencia előtt.

Beaes propagálja Oroszország elismerését
Bukarest, január 16. Banes cseh külügy­

miniszter kijelentette a „Dimineata“-nak, hogy a 
belgrádi Konferencia Oroszországgal szemben a 
szabadkéz politikáját határozta el a európai ese­
mények fejlődésevei összhangban. Ez az egyetlen 
lehetséges megoldása ennek a kérdésnek. Azt hiszi, 
ho;g\ a szovjet kormány elismerése igen közeli és e 
kei des ujaob időben igen jelentékeny lépéssel 
haladt előre.

Róma, január 16. Oroszország római kép­
viselője kijelentette a „Comere della Saradnak, 
hogy az orosz olasz kereskedelmi egyezményt alá- 
irtitk és az orosz kormány elismerése után még 
januárban életbe léphet.

Szászorsságlm uj kormány alakult
Drezda, jan. lt>. Az uj szász kormány meg­

alakult. Miniszterelnök lett Held, belügyminiszter 
Müller, közoktatásügyi mimszter Maiséig igazság- 
ügyminiszter Buenger, pénzügyminiszter Reinhold, 
munkaügyi miniszter Elser.

Áagiia bisalmát fojezte ki Veaizeloszaak
i ^ Athén, január 16. Az itteni angol ügyvivő 
közölte a görög külügyminiszterrel, utasítása van 
luxnak kijelentésére, hogy a brit kormány bizalmát 
icjezi ki a V anízelosz elnökletével megalakult kor­
mány iránt és tolmácsolja Angliának afeletti ürü- 
mét, hogy a diplomáciai érintkezés újra helyreállott 
a két ország között. Az ügyvivő egyidejűleg azt 
M közölte a külügyminiszterrel, hogy "Nagybritania 
rövidesen követet fog kinevezni Athénba. Addig is 
kéri, hogy a görög kormány ismerje el a mostani 
ügyvivőt, akit Anglia képviselőjének tekintsen, 
amig a teljes diplomáciai érintkezést újra felveszik.

Zsák ^ Ponyva
• Eladás

Kölcsöná tízet, javítóműhely

ASb&la fosé Timisoara
II., Plata Trolin 2. síim. Sűrgöoycim: Általa TimLsoora-Fatrico 
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Romeo és Júlia
(A második szereposztás)

Kedden mutatta be a kclozevári hi. r,,,^ 
Színház Shakespeare Romeo és Júliáját n, 
szereposztásban. Rómeót Cselle Lajos, Júliát AAimts 
Tóth Erzsébet, Parist Kemény László, a f 
Forgács, a fejedelmet Mi hely fry adta. A 
szerep az eredeti kiosztásban maradt. Tenne,->-te* 
hogy az érdeklődés a két főszereplő felé iráo .ab' 
Az előadás most sem volt tökéletes, de részk-'^íbea 
éppen fordítottja volt az első etőadúdnok. Az ^ 
előadáson Lengyel Rómeója volt a darab központ­
jában. Ma az előadás központjában Könyves Tfofe 
Erzsébet Jáliája állott. Ennek a Júliának 
szava csengő, minden mozdulata nemes és a 
nagyobb kétségbeesése is költői megnvüatkcafc 
volt. Könyves Tóth Erzsébet Júliájában végre ti 
ösmertitnk Sliakespearera — és úgy gaaöoíjuit 
oz a legnagyobb dicséret, ami egy shakesi«*^ 
színészt érhet.

Nem mondhatjuk el ugyanezt Cselle R^mee. 
járói. Romeo alakját teljesen elhibázottan fogta tej 
Cselle valóban egy tizenhatéves gyereket alaki...-t 
•— és erre a téves 1 elfogásra alighanem az kész­
tette, hogy Shakespeare tizenhatévesnek jeL-i Ró­
meót. De mi jói tudjuk, hogy Shakespeare miért 
tette ezt. Shakespeare maga sohasem járt Olasz­
országban és csak annyit tudott, hogy a déli vidé­
keken hamarább érnek férfivá az emberek, mint 
az északi országokban. Es minthogy Shakespeare 
egy 20—-22 éves ifjú mentalitását akarta megra.- 
zoini az olasz Rómeóban, tehá* naiv ötlettel oo-«- 
irta a neve mellé, hogy tizenhat éves. Be tvy 
drámai alaknak sohasem az adja meg az életkorit 
hogy- az iró vóldtienü! milyen számot ir a aev^ 
inehe, í.anem az, hogy a uramai cselvjzvény sou-a 
mit és hogyan cselekszik és beszél. Nem ké&óges, 
üogy Rómeóban nem egy 16 éves gyermek, Laaiea 
egy húsz vagy húszon kétéves ifjúnak szerelmi re­
génye, Júliában viszont nem egv 14 éves kolvók- 
lánynak, hanem egy 16 —18 éves hajadonnak lelki- 
rajza van ^ megírva. Itt vétette el (>lie a masa 
színészi feladatát és ez annál is inkább az ékaoá* 
egységének rovására ment, mert Tóth Erzsi szén 
tudással és helyes felfogásban játszotta meg .Júliát. 
A többi szereplőkről nincs mit írni. ° {a.)

1M>01untiriunini
— Temesváron is kifizetik a vasutasok

nyugdiját. Temesvárról jelentik: Jelentette 
mar az Uj Kelet, hogy' a közlekedésügyi mi­
niszter rendeletet küldött a kolozsvári üzfotve- 
zetőséghez. amelyben elrendeli a nyugdíjas 
vasutasok illetményeinek folvósitilsát A rende­
let ma e'rkezeit meg Temesvárra, ahol a ren­
delet értelmében azonnal megkezdték a rv-...-- 
aijasok illetményeinek- folyós írását.

— Négy és fél évi fegyházra iléitek e^'v 
nyolcszoros betörőt. Barabás (4%0r m.,rí-
g'T'sei lakai az elmúlt évben betörést követett

A marosvásárhehi -'vér v ,zt\k

árak! EREDETI 
GYÁRI ARIBAN
árusíthat­
nak

I Blatt
♦

: KÖTÖTT-
: SZÖVÖTT
j Leszállított o!ujÁZA
I árak! Kolozsvár
: főtér (3.
: SZÁM
: ALATT

Állami tisztviselőknek külön engedmény!

„ --------- .------ - annak ide-
> u*T- U”* Egyház összbüntetéare
Jíríf* Fole^ezes folytán a kolozsvári itéló- 
uáblahoz került az ügy, amelynek büntető *a- 
nacsa a mai ülésén helybenhagyta a törvény­
szék ítéletét.

— Elfogtak a régen körözött betörőt
Az éjszakai nnderjáratnak a Vágóhid-tér kör­
nyéken teküm egv gyanús ember, akit igazé- 
Ifera szólítottak fel. A gyanús ember a fel- 
szolitasra fut. tsnak érv it A ívndörök üldöaőbe 

es hosszas üldözés után utóiért-k. Be­
vitték a központi rendőrségre, ahol kiderült,

a neve és régóta körözött 
betörő. Kihallgatása után ótkisérték az ügyész­
ségre.

csők^ Koprol csők ládé-bashxjtó a 
legkellemesebb módon szabálvoM».

imióinúvst

Bukarest,
btr. Apó’odor 33. külön osztály lótesitert és efr»- 
Wja a kereskedelem és ipar körébe vágó ordekek 
képviseletét, bankoknál központi szegeknél ,uto 

ri tusoknál stb. stL

megtakarítja
a BuLare-stbc való utazás

idejét és költségeit.

STERNBERG j. *
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Zene nélkül
Nvvezetes dátum a mai. Gregorián

-’8CULir u'zenhntodikán. a inliáni
napüir

, - -------- * szerint
r ma-, cüitán Kolozsváron sem kávéházban,

ónén nőm huzza a cigány. Böjti, hamu-y Í0S terpeszkedni ennek

JÍUK

:- nsua-k az éjszakáján.
t .rteut Nyomorúságos, pénztelen ka-

, , 7 . megeluzö időkben rendszerint mint
’< uímmíioz, zenéhez és italhoz menekül

-.'■ídoc tál an haUuidó Tud ín l- ,.j J x ujjuk, az összeomlás
• • Led: a világ íogkái-tyázóbb, le.givóbb, legheje-

. varosa volt a világnak. Más, hasonló
■f0^" AtAt variról is azt állítják; rendes tünet

bódulata ül az idegekbe, amikor a
vég me-y.Kezdődik.

n i történt ebben a váirosban >
1- ,map délután a kávésok és vendéglősök 

kimondta, hogy nem hajlandó többé a fekete 
" • vagy a vacsorái étvágy fokozásához zenét

- A zeDf bői elég volt, mondták a kávésok, leg- 
H nekünk ötésr. Olyan jól megy a vendégek­

or.. mondták keserű gúnnyal, hogy zene nélkül is 
g°k. Ks mi is boldogok leszünk nélküle.
Le ezt csak igy mókázva mondták. Miudnyá- 

•l -Jf v djak. hogy nem megy olyan nagyszerűen 
.ex hogy napi ketsógbeeséseink után esténként 

■ r- i yalodnánk egy kis viditóra. Amikor ceru- 
a ra: és notesszel lépett az újságíró a joviális 

xáves-elnők elé, a jó Breiner József hivatalos szo- 
.a.': a sággal mondta:

- Nem lesz zene Kolozsváron. Kzt tegnap 
d-tá. óztuk el, amikor tudtunkra adták, hogy a 
":;e*ao leszállitásái-a vonatkozó kérvényünket 
.'«ziu xtották. Az indokolásban az van, hogy a 

ive, pénz nem a pénzügyigazgatóság pénztárába 
■ hanem kulturális célokra — színházra. «• 

Igen szói közben a vendéglősök 
* .-.U v.I Laki az van az indokolásban. Hiszen

.».ül11iráhs ctiok miatt föl kellene m-igunkat 
•a .óznunk, akkor a nemes cselekedet fölötti elég- 
>5telt is éreznénk, de bizony a színházaknak a 

” ea io egy tizenhatodrésze jut csupán.
hgy másik mondja mély szomorúsággal:

< >ssze\-ert cégtáblák, togyatékos, ugráló 
yv.-.ágitas, befagyott vízvezeték. Nem stilazerü.

Uj KELET
Gritta prefektust holnap délelőttre 

o ozsvarra várják. Tegnapi számunkban meg­
írtuk, hogy a belügyminiszter Gritta Ovidinsz 
'Olt aradi prefektust Kolozsvárra nevezte ki 
A rendőrségen úgy értesültünk, hogy Gritta 
prefektus a holnap délelőtti gyorsvonattal Ko­
lozsvárra érkezik.

, ~~ Felemelik a gázdijakat. A kolozsvári
gazgya- a drágaságra való tekintettel a gázdi­
jak felemelését vette tervbe. Erre nézve a tár- 
SQ'alósok a városnál már meg is kezdődtek. Az . 
u,] gáz dijakat néhány nap múlva tudatni 
*ftjl* ti közo n^tVgel

az amúgy ián A~iMunkaszünet r<>min vizkereszt nap- 
jan. A kdozsvári nagjaparosok és munkaadók 
szövetsége a rendörprefekturával történt meg­
állapodásai alapján közli tagjaival, hogy január 
uzeuküencedikén. a román vizkereszt napján az 
iparv.-'diaiatok folytathatják ugyan rendes napi 
termelésüket, a város belsejében folyó vallásos 
ünnepségekre való tekintettel azonban t-artóz- 
kodmok kell minden üzemi jelzésektől.

— Betörés az Eperjes-utcában. Kedden
délután Sss Ivászló ujsájziro Epc^rjes» ut<^ö 
szám alatt levő lakásán, amikor a lakásban 
senkisem tartózkodott, betörő járt. A betörd 
nagymértékű ruhaneműn és fehérneműn kívül 
egyéb értékes tárgyakat is magával vitt. Á ve - 
törést bejelentették a központi rendőrségen, ahol 
a nyomozással a detektivtestület egyik kiv<:ó 
tagját bízták meg.

— Gyilkosság tréfából. Brassóból jelentik 
Sándor Albert székelyudvai’helyi lakóé iarK&« 
'vadászatról hazatérőben a város végén emelkedő 
iarcúd! dombon kísérőjének adta át fezvvéré1" 
melyet előbb kettőhajtott. Bódlin akart leeres 
kedni a dombról, de mielőtt felültek volna, kísé­
rője visszahajlitotta a fegyvert n egy ott álidogáíő 
tincsk ára szegezte. Azt gondolta ugyani:- a kísérő 
ángy Sándor ki szedte a töltényeket a fegyverbői. 
De a fegyver töltve volt és mellen talált™ ,« flc.ce- 
kat- A kis fiúi rögtön bevitték a kórházba, ahol 
belehalt sebébe.

rolni akarókat fis csodákat mond az ottani igé- 
rpt földjéről. Most egy kivándorló levelet küí- 
öéat hozzátartozóinak, amelyben többek között 
czecet írja: „Argentinin zsúfolva van európai 
emberekkel, akik hónapok óra nem tudnak mún- 
t Jn:nbi mevt äz ipar fejletlen és elsősorban 
csaa spanyol és olasz kivándorlók jutnak mun- 
iáthoz. A mezőgazdasági munkát olyan rosszul 
tizet! k és oly rossz kosztot adnak európai em­
ber számára egyenesen ehetetlen'. hogy a leg- 
f -Vjb kivándorló nem bírja ki és pár hónap 
múlva megszökik. \ erünk jött egv orvos, aki­
nek felesége cselédnek állott be/ ‘az orvos pe- 
íuu; moziban muzsikál, mert szerencsére ért a

Rablók elöl a mozdony alá. Vince
nap előtt Királykáéi 

országúton hazafelé fafajába, 
hid előtt négy mar­

cona ufoniílió toppant eléje s életveszélyes fenye­
getések között pénzt követeltek tőle, leteperték, 
t-záját eny kendővel betömték, rá térdeltek és át­
kutatták zsebeit. \ iiice, akinél pénz volt, kétsé. ba-
setten védekezett, dulakodni kezdett s sikerült is hi-
ezabadulnift a kezeik közül. A szájába tömb: * kea- 
dőt kirántva segítségért kiáltozott. Szsren-séjére 
egy katona igyekezett épp arrafelé az országúton, 
aki meghallva a segálykiáitásokat., rohanva érkezett 
a szorongatott ember segítségére. A rablók rae>- 
latva a fegyveres katonát, megijedtek s otthagyva 
áldozatukat elmenekültek., V ince J án >s icasn&p

I visszament állomáshelyére, Királyházára. Szolgák- 
zenéh«7 Német m 77A“ 7“ » I táuak teljesítése közben a fütöházban elbeszélte
kö^ni-ígé gyávi Aunkámlki UoS'be“ ZÓ& SSS

S te&ÄÄ* íf°!at’ .»> kerti« .

szemfénv-

:ik.

JOi’ zene se legyen ebben a városban ? Mire iő a
.írv nyomor — zenével r

L.ry regátból ideszármozott vendéglős pattogó
anron tilsakoziii;

NáianJ< a legnagyobb, legforgalmasabb 
•ndéglőkben és kávóházakbau annri zeneadót 

:zetmik, mint amennyit itt a legkisebbek. Mire 
‘.«k az ilyen kicsinyes dolgokkal elkedvetleníteni 

tgy egész ipart?
Mire való ? Persze, hogy mire való ?
Mert nemcsak az ipart kedvetlen!tik ed ezzel 

*- adóüggj-el, hanem bennünket is, szegény elszo- 
noorodottakat.

Akkor jött be azonban a kávéházba a cigány- 
.ön-iá öreg brácsása. Nagyotf nézett, ahogv meg- 
:udta, hogy ma este pedig zene — a zenének, 
veolvusta a kávés urak arcáról, hogy ez bizony 
-tím vicc, szomorú valósság, kényszersztrójk. Mi 

xöze neki ahhoz, hogy magas az adó 7 Hát azért 
> ne búghasson bal?, szaporán ütve a vonóval a 
•astag húrokat, a sirámo« és ujongó cigánykon- 
ertbe ? Azért ne gyönyörködhessen mulató embe­

reken, amint pezsgös üveggel verik a taktust 7 
Vágyott nézett a nagy ablak táblán a levegőbe,
'< zu tán megjósolta :

Az ilyen legföljebb ha három napig tart. 
-tem lehet ezt tovább birnr, akárcsak az éjsza­
kázást,

Minüia a kávésok L megnyugodtak volna, 
«er-mnek nem volt ellenvetése. Biztos, hogy vagy 
y kávésok, vagy a y pénzügyigazgató^g engedni 
°g. Aki okosabb. Igaza van a cigánynak. Sokáig 

lehet bírni a zenétlenséget.
«♦

Minisztertanács lesz a jövő héten.
Bukarestből jelentik: A parlament elé kerülő gaz- 
iasági jellegű Törvényjavaslatokkal a jővőheti 
minisztertanács fog loglalkozni. Előzőleg a hadsereg 
• eorganizálásáról és a közigazgatási reformról szóló 
őr vényjavaslatok kerülnek sorra. Utóbbi javas- 

"ütot a közoktátásügyi miniszter most készíti elő.

d élv ben a ki vándorlási ügynököl 
vesztő munkája.

- - Négyen pályáznak jánossy debreceni 
mandátumára. Debrecenből jelentik, hogy Já- 
nossv Xoitán mandátumának megsemmisitése- 
% 6i meg ürült harmaduc kerületre január hu* 
."■zonnyolcadikán lesznek a választások. A kerü­
letnek nc-gy jelöltje is van : Homonnav Tiva­
dar keresztény ellenzéki. Nagy Vince " októb- 
ri.vta. Magos ^ György pártonldvüli ellenzéki, 
ni’..- Handel Vilmos táj védő programmal lép fel. 

Tiszteleítíf. a legrosszabb könyvnek.
Ezt az újítást Párisban találták ki. Mint a párisi 
„Komédia6 jelenti, a francia fővárosban írókból 
álló bizottságot alakítottak, amely a Concouri-díj­
jal ellentétben, nem a legjobb könyvnek, hanem a 
karácsonyi könyvpiac legrosszabb' könyvének fog 
dijat ítélni. A zsűriben Henry Béraud, Fouchardiére. 
André Marnod As más írók ítélkeznék. A dijat 
német tnárkában fogják kifizetni, öttiillió márka 
lesz a jutalemdij.

A Habima Szlovenszkóban. Kassáról 
jelentik : A Hab ima zsidó színtársulat hétfőn este 
kezdte meg rövid vendégszereplését Kassán a 
Schalk-ház színháztermében. Az első este szmre- 
keríllt Libin nagyhatású életképe : Die Mode 
4 felvonásban. Felléptek: Stramer igazgató, 
S.r.uuemé, B a bin o vitze é, Blind Arankií, Rabino'vitz, 
Preiss, Segáll, Tuniss, Franzos. Az előadást nagy 
közönség nézte végig, amely lelkesen ünnepeltess 
jiddis színészeket,

A török nemzetgyűlés eltiltja a több-
nejüséget Konstantinápolyból táviratozzak : An- 
gorai jelentés szerint a nemzetgyűlés egy al­
bizottsága a soknejüség megszüntetéséről * tör­
vényjavaslatot dolgozott ki. A bigámiát csupán 
bizonyos esetekben fogják megengedni. Ez 
ecetben azonban az első asszonynak jogot ad-

a \ tilásra. 191 í -lg a törököknek joguk 
volt négy feleséget elvenni és a válás csupán 
a férfi kívánságára volt kimondható, 1917 óta 
a válás a nö részéről is megtörténhetett. Ez 
újabb törvényjavaslat a török házassági jog 
modernizálását eredményezi, de amint láthatcp 
még ma sem mondott le a többnejüségrői.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
gósbor,szesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „Oná“-t.

Rablógyilkos hercegnő. Páriából je-
ientik : Néhány nappal ezelőtt Párig egyia leg­
előkelőbb szállodájában meggyilkolva találták Kach- 
kovszky asszonyt, egy dúsgazdag orosz hölgyet. 
Kirabolták tőle minden ékszerét, nagyércékü prím­
jeit és körülbelül húszezer frank értékű kószpéuzét. 
A párisi rendőrség rövid nyomozás után hamaro­
san rájött, hogy a gyilkosság egyik tettese egy 
Őri iron K-duard nevű ember, aki a legtevékenveí-b 
tagja egy széleskörben működő rablósz «vetkezet­
nek. Czitront hamarosan le ie tartóztatták, va-- 
latrák, do bűntársait semmikép sem akarta el­
árulni. Körülbelül abban az időben történt, ho?v 
a. párisi titkosrendőröknek egy feltűnő elesán- 
ciával öltözködő társaság tűnt "fel, amelyet iefü- 
ieltek. A társaság legérdekesebb tagja ©jjv her- 
cegnő, Natalie dé Joann an, aki valamik« t a mosz­
kvai operában táncolt. A hercegnő bevallotta, hogv 
a társaság gyilkolta meg Kuchkovszkv asszonvt 
és a rablógyilkosságnak ő is részese volt. Joannan 
hercegnő most harmincéves s már az egész vilá­
got bejárta. A rablógyilkos társaság többi tagja 
Bodolphe Geilinger, állítólagos svájci üuyvéd, en­
nek anyja : Geilinger Rozalie és egy Ceernian 
Leon nevű örmény. Valamennyinek szabályszerű 
útlevele van, amelyekből kétségtelenül meaálls- 
pitható, hogy valamennyien Európa minden nasty 
városában hosszabb ideig tartózkodtak.

Nyolc év előtti dipíomahamisitás epi­
lógusa. Tulburean llarie felekezeti tanító 1395-bext 
polidícai üldöztetés elől a régi Romániába emigrált. 
1907-ben visszatért Erdélybe As újra felekezeti toni- 
tóságot vállalt. 1910 ban kérvényt adott be a buda­
pesti minisztériumba, amelyben nyugdíjaztatását 
kérte. A régi Romániában eltöltött tizenkét év iga- 
zolásául bizonyítványt hamiaitott, amely szerin*- 
1895 1907-ig a lelesi és roscani gör. kát. isko­
lákban tanított. A bizonyítványra aláhaniisitotta a 
község lelkészeinek a nevét is. Minthogy vándor­
lása közben a diplomáját is elvesztette, diplomát is 
hamisított, amit a nyugdíjaztatási kérvényéhez csa­
tolt. A budapesti minisztériumban rájöttek mind a 
két hamisításra és eljárást indítottak a tsnitó ellen.
A forradalmak zűrzavara miatt a per tárgvalása 
évekig húzódott és csak ma került tárgyalásra a 
kolozsvári törvényszék előtt. A törvényszék büntető- 
tanácsa hosszas tanácskozás után elévülés miatt 
elejtette a bizonyitványhamisitás vádját, de bünös- 
nek mondotta ki a vádlottat a diplomahamisitásbaa 
és ezért hat havi börtönre Ítélte.

-Ml il don f 0I0 áCélokclt Szállít (jrOSSHlällll »I OílO IS tlSW ál*fi (1 R^oss-utca 10. szám. Sürgönyeim: tirow-
O# T masm. Telefonszám : 2—«41
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KÖZGAZDASÁG
Arad kereskedői elégedetlenek 

2i bukaresti kongresszus eredményeivel
A kereskedők mozgalma csak szavakat és ígére­
teket eredményezett. Egy lejért háromezer lej 
MRatetés. A SfatuJ Negustoresc aradi titkárának 

nyilatkozata
Arad, január 15. Az Uj Kelet íudöstic- 

fáíöl.) Nemcsak Kolozsváron, Áradon is állandó 
fonásaenciában állnak a kereskedők és várják, 
mi les.- a bukaresti országos Statul-kongressaus 
reális eredménye. Ez a kongresszus több mint 
ecy hónapja, hogy lezajlott, szép szavak és nagy 
igére*ek hangzottak el, ott azonban mindössze az 
történi, bevy a kisiparosok forgalmi adójának a 
pattiáiirozádát megengedte a kormány. Ma még a 
Kpektuatörvények alapján Ítélkeznek, ma is joga 
y?.r. a pénzügyi hatóságnak a nap bármely részé­
ben leltározni a kereskedő üzletében, megvizsgálni 
könyveit, megbüntetni, ha a legcsekélyebb nm- 
tlaaüáet felfedezi.

Munkatársunknak alkalma volt Diuitrie 
Ctistian bankföpénztárosaal beszélni, aki a Sí'atul 
Negostoresc aradi csoportjának titkára és aki erről 
h Jontos kérd.léről, amellyel lapunk már sokszor 
1 találkozott, aradi megvilágításban a következőket 
mondotta ;

A Stattü Ncgustörése országos kongresz- 
Ha-sboS megeldsően értekezletet tartottunk, amelyen

ff Az ország széitellátása. Bukarestből
jelentik : A közlekedésügyi minisztériumban érte­
kezlet volt a vasút szén szükségletének leuezétiéröl, 
amelyen Yaitoiann közlekedésügyi, Bratianu \intila 
pénzügyi miniszter és Pretorián vasúti vezér­
igazgató vettek részt. Az értekezhet Romániának a 
leng vei országi kattovitzi szénbányáknál fennálló hat­
millió lej tartozásának kiegyenlítésével foglalkozott. 
Románia ugyanis ily összeggel tartozik & kattovitzi 
szénbányáknak, amelyok csak a tartozás kiegyen­
lítése után hajlandók szenet szállítani a román vas­
utsának. Az értekezlet eredményeképen intézkedé­
seket hoztak a tartozás kifizetésére. Szó volt arról, 
hogy szénhiány miatt csökkenteni lógják a személy- 
vonatok számát, de erre az intézkedésié aligha lesz 
szükség, ha a lengyel szén szállítása megkezdődik. 
A kormány egyébként minden eshetőségre készen, 
egy angol konzorciummal kezdett tárgyalásokat, 
mely nagyobb ezénszállitalányra tett ajánlatot.

A mas valutapiac
A tegnapi nagy devizaszilárdulás 

nagyobb lejkeredetre a küllőidi ara

tagjainkon. kivili
valamint a többi kereskedőtestületek

kereskedelmi és iparkamara, j 
reskedőteatületek k ód viselői is |

megjeíentek. Az értekezleten egyhangúlag elhatá- 
mstuk, hogy csatlakozunk az országos mozgalom­
hoz és & magunk részéről is követeljük a for­
galmi adó eltörlését, vagy pausálirozását, a spe- 
kalatörvény megszüntetését és a szabadkereskede­
lem helyreállítását. Hogy állásfoglalásunknak súlya 
legyen, huszonöt tag társunk felutazott Bukarestbe 
a -egnehraefcb időben (karácsony előtt álltánk), nem 
is oeszélve arról, hogy a költségek, a mérsékelt- 
ára jegy ellenére, a mostani üzleti pangás mellett, ] 
súlyos terhet jelentett a kiküldöttek számára.

Amikor a kongresszus lezajlott és a de- 
Ingárutok hazajöttek és beszámoltak a történtekről, 
Arad kereskedői nem voltak megelégedve a kon­
gresszus eredményével. Nem lehettek megelegedve, 
iiBBtiű a kongresszusnak semmi konkrét eredménye 
nem volt. Az, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
sec; hive a spek diatörvény íeuurtáeán&k Arad 
ttiámára hóm volt újság. Táncred Constantlneseu 
ivtjártaker is leszögezte ezt. Arad kereskedői job­
ban szerelnék, ha hive volna, de megszüntetné, 
sem hogy ne legyen hive, de fent art ja Ma 
ugyanis ez a helyzet.

— Egyelőre nem tehetünk egyebet, várónk. 
Az uesorabiróság vígan ítélkezik, a napokban is 
háromezer lejre ítéltek egy könyvkereskedőt, mert 
egy esztendővel ezelőtt tíz lejért vásárolt hasznák 
könyvet tizennégy lejért adott el, tehát egy lejjel 
drágábban, mit szabad lett volna. Külön akciót 
mi nem kezdhetünk, várjuk, hogy a központ 
milyen eréllyel fogja az ígéretek beváltását k(sür­
getni, amennyiben azonban erre sokáig kellene 
várni, felírunk a központhoz és kérni fogjuk, fe­
leljen meg annak a bizalomnak, amelyet Romá­
nia kereskedői belé helyeznek és tekintélye súlyú­
val vigye keresztül az annyira égető problémák 
mielőbbi megoldását

— Mi magunk részéről változatlanul ki­
tartunk a spekulatörvény hatályonkivül való he­
lyezése, a forgalmi adó eltörlése, de legrosszabb 
evetben pausálirczása a kereskedelem teljes szabad­
ságának helyreállítása mellett. Hisszük és valljuk, 
bogy eredményes közgazdasági munkát csak a 
ballasztoktól megszabadulva végezhetünk

után ma 
valamivel

visszament. Elénk kares.et mellett ina az árak így 
alakultak : osztrák korona 34S—3öl, beltöldi ma­
gyar korona 170—175, cseh korona 585—590, 
francia frank 9 05—9 10, svájd frank 35 25— 
35-35, dollár 204—205, iont sterling 866 —
370. olasz lira 9-10—9-15, dinár 2-30—2 35.

Valutapiac január 16-án :
Bukarest Devizák: Pária 900, London 374, 

fi elvj >rk 206, Róma 900, Zürich 35 70, Prága 
580, v vég 29, Budapest 100, Varsó 40.

hJtarest Valuták: Napoleon 790, márka 
—, leva 130, török lira 100, font sterling 870, 
francia frank 3-80, svájci frank 36 00, olasz lira 1 
909, drachma 400, dinár 225, dollár 202, lengyel | j| 

40, osztr. korona 2-8 5, magyar korona 32, | |.

termésből, arra az eredményre jutunk, hogy- évente 
13.121.178 q. kerülhetett volna kivitelre, tékái, 
sokkal több, mint amennyit az 1911—5-ös idő 
szakban exportáltunk évenbint. Ami azt jeleit, 
hogy Románia visszanyerheti azt a szerepe 
amelyet a háború e»őtt mint kukoricaexpot tö. 
állam töltött be.

ríj; Mezőgazdasági kongresszus BukaneK- 
ben. Bukarestből jelentik: A Gazdatársaság ez r 
február 4-óu és 5-én országos kongresszust rer dev 
amalyre minden egylet és alakulat 'vezetőségé 
meghívta, amely a mezőgazdaság jóléte iránt éröec - 
lődik. A kongresszus meg fogja vitatni, mily**: 
módon lehetne megszervezni azokat az erőket.

I amelyek a mezőgazdaság fejlődésére jótékony újí­
tással vannak s mi módon lehetne az oreaágx- 
mezőgazdaeágvt a változott belföldi és világpia»* 
viszonyokhoz mérten átalakitani.

Szántó és Homlós \

aradi férfi-, fia- és 
gyermek ruha fióktelepe

Cluj, (Kolozsvár)
Pia^a Unirei (volt Mátyás király-tör. 

14. szám alatt Stier Ottó vezetésével ineguy^ 
Saját műhelyünkben készült férfi-, tiu- é- 

gyermeki-okúk, raglánok. téli felöltők és 
szőrmés bekecsek, valamint bőrka­

bátok a fegc/csoínö árak 
mellett nagy via ve­

sék ban kaphatók.

578 o — 
26-20— 
16-85- 

660— 
—, öécs

jg: A jugoszláv kormány a gyáripar föí- 
ifiödltéséért. Belgrádból jelentik : A kereskede­
lemügyi minisztérium az ország összes kereskedelmi 
és iparkamaráihoz azzal a felszólítással rorduít, 
hogy rövid időn belül írják össze azokat a gyár- 
/állaiatokat, amelyek a hitelhiány következtében 
az elmúlt esztendőben beszüntették üzemüket. A 
minisatériamhoz az utóbbi időben sok panasz érke­
zett arról, hogy a gyáripar igen súlyos helyzetben 
van és a hitelhiány miatt több gyár kénytelen üze­
mét beszüntetni. A kormány elhatározta, hogy a 
gyáripart mindenáron íeleegélyezi és ebből a célból 
pontos statisztikát készít a gyáripar helyzetéről, 
hogy aztán radikális intézkedésekhez folyamodjék.

ff Erdélyi és bánáti gyáriparosok ér- 
takezlete. Temesvárról jelentik: Az erdélyi és 
bánáti gyáripari szervezetek .közös ügyeik megbe- 
ri*élése céljából január tizennyolcadikén délután 
hárem órakor Temesváron a kereskedelmi ás ipar­
kamara tanácstermében értekezletet tartanak.

marka
cseh korona 585

Zürich, Nyitás—Zárlat: Newyork 
578 London 246-3 5 — 2487, Paris 
26 62‘5 Milano 2545—2560, Prága
1683-25, Budapest 205—205 fíelgrá-.i 
685, Bukarest 290—285, Varsó — 
81-36-81-25, Berlin 132-5—130.

ff A kereskedelmi miniszter megfenyegeti 
a petróleumérdekeltségeket. Bukarestből jelen­
tik . A kereskedelmi minisater erélyes körlevélben 
hívta fel a petróleumvállalatokat a beltöldi szük­
séglet biztosítására. A körlevél hivatkozik arra, 
hogy a petrólemntermókök szabad kivitelét csak fel­
tételesen engedte meg a kormány, amely elsősor­
ban a belföldi szükségletet igyekezett biztosítani ; 
ezzel szemben a kormány arról értesül, hogy a 
petróleumérdekeltsóg nem törődik kötelezettségével. 
A miniszter figyelmezteti a vállalatokat, hogy ha a 
helyzet nem javul; meg fogja szorítani a petró­
leum és petrólemntermékek kivitelét.

ff Az állam újra részvényese lesz a 
Banca NaíionalácaK. Bukarestből jelenük . Az 
„Árgus1- jelentése szerint Bratianu Vintila pénz­
ügyminiszter r Banca Nationala privilégiumának 
30 évre való meghosszabbításáról szóló törvény­
javaslaton dolgozik. A miniszter elállóit eredeti 
tervétől, hogy a bank statútumain változtatásokat 
követel, mert meggyőződött arról, hogy a nemzeti 
bank jelenlegi szervezete bevált éa nagy szolgála­
tokat tett az államnak. A bank privilégiumának 
meghosszabbításával és az uj területekre való ki­
terjesztésével egyidejűleg jelentékenyen felemeli 
alaptőkéjét is, agy hogy az állam az uj részvé­
nyek egy részét kapja es így maga is részvényese 
lesz a Banca Nationalának. Tudvalevő, hogy a 
román állam a nemzeti bank alakításakor is rész­
vényese volt az intézetnek és a részvények egy 
harmadát, tartotta kezében. 1901-ben azonban a 
pénzügyi nehézségek következtében az akkori kor­
mány kénytelen volt az állampénztárban levő ösz- 
szes részvényeket eladni.

4£ Románia kukoricaexportja. Bukarest­
ből jelentik: Most jelent meg az ország kukorica 
kiviteléről szóló jelentés. Az 1923. évbon exportált 
mennyiség csak a november 1-ig külföldre szállított 
mennyiséget foglalja magában. A kivitelnek az el­
múlt két évben való csökkenése az 1920. és 1921. 
évi gyenge termésnek tulajdonítható. Kukorica- 
kivitelünk 1923. évi mérlege a november-decem­
beri hónapok kivitelének hczzászámitásával sokkal 
előnyösebb képet fog nyerni, mivel az ősz hosszú 
és száraz volt és kukorica termésűn k kedvező 
körülmények között fejlődött s az üzletmenet e 
két hónapban elég élénk volt. Az 1920—22. idő­
szakban az export évente átlag 4.970.624 q-át tett 
ki, mialatt a külföldi fogyasztás évente átlag 
29.956.158 métermázsát igényelt, tehát fejenként 
17 métermázaát. Ha a belföldi fogyasztás által 
szükségelt mennyiséget levonjak az átlagos évi
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Tömör- 
gumik teher* 
sóstókra min- 
den mérethess 

kaphatók

«HnoB&ssHa
Óriási

választékban 
arany - és 

platina zseb - 
és karóra

> különlegességek. 
< brilliúnsáruk, 

arany-, 
ezüst- és 

( argent or ezüst

dims- és ajándék tárgyak
szolid árakon 

a legmodernebb kivitelben

FEHYŐ ÉS BRAUMFELO
világvárosi ékszeráruházában 

C luj, Pia fa Unirii 15. 
Interurban telefon ti43

•Ha mihr&Mxt khritalO■

bútort^ zongorat
iMíMarosvásárhelyre í.yA 
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Csütörtök, 1924 január 17 ÜJ KELETi jutánk, hogy évente 
Ina kivitelre, tehén
az 1911 5-ös idi'; 
t. Ami azt jelenti, 
ti azt & merve-e
int kukoricaexpor'Av.

Ajánlati versenyhirdetmény
A felszámolás alatt levő „Kadima“ Nyomda és 

Kiadóvállalat IL.-T -nak Cluj, str. Baron L. Pop 10. sz. 
alatt üzemben levő, tökéletesen felszerelt modern nyom­
dáját eladás utján értékesíteni szándékszunk s e célból 
ezennel ajánlati versenyt hirdetünk.

A minden részletre kiterjedően megszövegezett, 
zárt Írásbeli vételi ajánlatok legkésőben 1921. március 
hó 15-éig titkárunk oz, Lévy László úrhoz Cluj, str.

múvés:SZÍNHÁZ PARK-
SZANATOR1U MB AN
Cluj, Fürdő- 
utca 51. szám 
és Monostori­

szám

ne-ti Várszínház az elmúlt télén mutatta be Z. 
Run Au lor és Tymauer István nagysikerű három- 
/■ylvonásos operettjét, a Rejtélyes táncosnőt. A 
darabot azóta több erdélyi színházban is nagy 
sikerrel bemutatták. Mint értesülünk, most az 
aradi színház kötötte le előadásra és néhány héten 
belül parádés szereposztásban szinrehozza. A 
premierre a szövegíró Tymauer István, aki jelen­
ig,, Kolozsvá; n tartózkodik, Aradra utazik és az 
nto’só próbák irányító, óban is részt vesz.

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek : Nincs előadás.
Hétfő: Lohengrin.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtök : A Lubinszky-egyiitfces vendégjátéka.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat d. u. 3/4 3 órakor: A Lubinszky-együttes ven­

dégjátéka.
Délután 5 órakor: Tanító ur és Parasztbecsület. 
Este 8 órakor: G vurkovics lányok.

Vasárnap délelőtt fél 1 Torakor: A kolozsvári magyar 
zenekonzervatorium zenekari hangversenye. 

D. u. 3/4 o . rakor : A Lubinszky-együttes utolsó 
föllépésé.

D. u. 5 óraitor: Lumpaeius \ agabundus es a 
három jómadár.

Este 8 órakor: A Bajader 
Héttő Bucsukeringö.

hol fcrtözöbetegek kivételével min­
dennemű beteget felveszünk, meg­
nyílt szigorúan ortodox, kitűnő 
minőségű, Hirsch Lázár felügye­
lete alatt álló rituális konyha.

igresszus Bukarest
Gazdatársaság ez *-»■ 

s kor jreasznst rei.de»?, 
alakulat vezetőségéi

,<L jóléte iránt értiek 
:ogja vitatni, milyet 
I azokat 
idősére jó' 

lehetne t 
>eholái

ut 62

Cluj, Calea Regele Ferdinand w. szám 
Telefon intenirban 2—13 ^ Sflrgduyc.: jnvaere, vaij

Éknstsfáriti^yár'íés, na^yk&ir‘&sk0flés&
Fasäiexmtf me-an je * Mranjfrém foreamxté ss * ssSaiinab^äl^sf

omios
amiassaBassKs;

zsvar

óbb árat FELE
MOSSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ÉS TÁRSA 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA 16. SZ. 

SÜRGÖNYÖM: ALTERNO 
TELEFON 991

Csütörtök, január 17.
Select-Mozgó: Művészeti esemény 1 

■ejtelmek háza IV. rész. A szerel m diadala- - 
nagyszabású dráma legpompásabb és befejez 
•esze. Főszerepben Ivan Mosjouk.ne, Paris íilrr 
,-nőmén je.

Uránia-Mozgö: A rejtelmek háza III. rés.
\ sgyszabású társadalmi dráma 4 rész 
pben ív u Mosjoukin -. Páratlan 

-emény.
Apolló-Mozgó: Az a? any pestis

ttektivdráma 6 nagy : 
helms, a nagy ameri 
-ivklödA-re érdemes film

Szenzációs , 
felvonásban. Főszerepben j 
kai filmművész. Fokozott j

p ber­
ni ía-

\tók i

O CO

generátorok, dinamók, motorok és transformatorokból, valamint váltó 
[1 árammérőórákból és szerelési anyagokból állandó nagy raktár. 

Bizományi raktár minden nagyobb városban.
Költségvetéseket díjmentesen ad.

s bitelp.aitp.fi finns-rtékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogártitizeme, Cíuj-Kolozsvár, 
Piata M .V iteazul (Széchenyi-t.) 13sú r u k

a Danubius R$. képviselete
motorokra, centrifugális szivattyúkra, téglagyári beren- 
asuti kocsikra, valamint azok tartozékaira. uoyd

Ganz es
éktár&y&k

óbb :.zcr a légzőszervek megbetegedései ellen. U ymrnti iu 
hörghurut, köhögés, szamárkohoges: -s tuc^ku.ozis ellen, 

dcr.ki kérje háziorvosit, hogy „Sirpinol -t rcnoel-en.

Kapható minden gyógyszertárban

•iziti: Mera Viktor ..Fehér Kereszt“ gyógysz 
iára Reghinui-Sásesc

lAUXfZLD

k fvitafG

nmzs

rheiyre apható

a legjobb!s RET
ii'liMWiiiiÉp is ie iu vegezes, 

k é pk & s*e t Gsés9
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, dcinknek, táblaüveg, 
'ámpaáruk és p orcc.lló nedény ek- 
döI legolcsóbb bc 'Zv.iv.ési forrás

MíssiMntíBt* 

ft &d c éténél
Cluj-Kolozsvár, Tal. E. Ferdi­
nand (v. Ferenc .1 ~ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.

FnrrraG * Eltdetmí 1

wtsm

ROTTMANN KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T.
TIMI§OARA—TEMESVÁR KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTOK

GYÜMÖLCSPÁLINKA TÉR- RUM ÉS LIKŐRGYÁR
MELÉS.BORNAGYKERESKE- 4 n El A 7 U í1
DÉS.SZESZSZABADRAKTÁR COGINACFOZDL

_ —~ I -T- * ír?mi 1 OCl 4 Y/ ^

Ifr-sSsll♦ fr« »

fogyar
fclefc:

£ sz. Hl
Készíti a legszebb tükröké' 
üvegeket minden y;raf0íl 
méretben és J 
mennyiségben! Kérjen <

* ÍAtodenocme $*aáuat esía:!o„ iTAkTf Vészi! és í♦ szedett részesben megrendelésre aöszu es
B2.&12H hl !egolcbó(*b n^pi Qß J

I l
I Saiovics és Lebovits íakersskeüss és ládagyar»
I Unj, Stre.es cerraap. (voíi KalfcatCf-u:

ORADEá-MARE (NAGYVARAD}# 
gm SAGUNA (KAPÜCINUS-U.) 20
lessel

-

K____
ssai

mMt
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UJ KELET Csütörtök, 1924 január 17.
* j Irodistanő, komoly mu, -
♦ 1 kaerő, ki a könyvelésben 

jártas, tökéletes német tu­
dással kerestetik. Szemé­
lyes bemutatkozás Deák 
Ferenc-u. 28., posztóüzlet

I APRÓHIRDETÉSEK
Tömegcikkek 

gyártására 
berendezett gyár 

üzem eladó

„ 145 lej helyett 105 lej­
ért (és portó) kapja a kö­
vetkező _ három legszebb 
zsidó szépirodalmi müvet: 
Giszkalay .Janos: Támár 
(bolti ára 85 lej), Fordau : 
Mesék (bolti ára 25 lej) és 
G orion : József és testve-

Imiig és Bnssbácher
cnkorkakíiioalegességek állandó raktára 

Cluj, C. Heg. í'ürcíinaad 3í

SCBKCl
m^SLT

I Pénz- és 
helyszűke 

miatt
raktáron levő zongon 
ebédlő, háló, uriszobf

:aiH-KoiSegédet keresek röfös-, 
röviuáru szakmában önálló 
kiszolgálót, kirakatrende­
zőt, perfecittil románul be­
szélőt. Szombaton zárva. 
Hófehérke-áruház Oradea- 
Mare. 6694

UP«,

Ajánlatok „Többtetme- 
lés“ jeligére a kiadóba

Zs,

zsaszőnyeg, gyári sző­
nyegek és ben csertaka­
rók minden elfogadható 

árban eladatnak.

Peck és 
Penjam/n

Oradea-Mare 
S trad a Cogalniceanu 
(Várady Zs.-u.) H. 

Telefon 17—03

szerkes;

a#i-K

Tisztit, frissít, felüdtt, 
Szeplőt tüntet, bőrt puhít 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser - Borair
a valódi.

rcr trerii"
t rrtt A

IN TX tri lojátóLy, 
wövetoé 
bm psa 
iránt, b 
ni* fel]

közvetlen
BUKARE/í-TEME/VÁR- I

ßflmburg-
Srémn-

Cfo&iboutnon
KERESZTÜL ^

A VILÁG LEG HÍRESE

Bútor i Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

sebb ó;

lati. I
3—4 tonnás használt 

teherautót keres megvé­
telre Gottlieb, Savarsin.

6711
oraztigo

tAse feli
stig íni

fiíntik

seqg tam 
érteeefcé 
>•ságokbi 
sásokról 
körök i; 
via me<

íwfiadMi
MENETBEN

OójütÓU 
ette, hú

üzletek, malmok, falvak 
kertek részére. Kaphal
„Petrcmax" Buciim

Str. BisericaEvrei Ír

EßNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGE á 
/L460S!TAS UTLEVEL-ES V/ZUMÜGYEKBEN %
MíNDEJ NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL' ’ ^ gPŐTi/ZTlTŐ/ZEP I Fiija. Bi

Gyermekjáték, gyermekkocsik, díszműáruk! I
____ _ ti e / J e s kiárusítás* s* í í s faipari jr M s i t á sMinden vevő 

10% kedvezményben 
részesül, Kiskereske­

dőknek nagyobb vétel­
nél nagyobb ár- 

kedvezmény

működ

őmgepekefEisenstädter Fiilep és Társa Sírada Regina Maria 
(v. Deák Ferenc- 
utca) 13. szám 

alatt

szoparaés “««fáraókat, benzin elektro­
motorokat és dynamókat, gép- 
szjakat, olajokat, gőz-, viz- és 
gáz armatúrák at, gázcsöveket és 

’kai (filing), 
ibfcá műszaki 
Í cikkeket a 

és legjobb 
szállítja

v. Lakatos-Áruházban
amely K 
sacd&lfc I 
sága eile 
geiéefkk

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉLr""“"' ".....

”--r. tnüílansá 
támogatí 
ban kife 
kÖLÜl o§ 
sem kon 
kefl fa iá 

a feíir.

TEct-tm
Targo- iri ítrasSándor Ágoston Utóda Sürgönyein:: Tecfcnica.

Telefon 3*36
ä „Petit 
lázaimat] 
ják tárg:hörkeztyük a kaphat®

Szolőoitvú ny di» gyár
ntszvU

a fra
Fé rfisSiva tküiőniegessége k 3íwer//ra/ alany vessző

garantált fajtiszta, kapható

Gasps.hri Ftr.-néS9 ttäedg
Fessek árjegyzéket kérni!

/ Far fi f ehérnemüekt
vállalunkmérték

beszélne!
ha kői

Sí »dim» Nyomda ** ^iadOraliaUi R.-T >1 vomáUa O Laron L, Pop LVoU üzassa
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